

爱心档案
aixindangan

9年来,新疆维吾尔自治区政协委员、智源社会工作服务中心主任赵金鑫带领团队成员走遍了新疆的角角落落,为儿童、青少年、老人以及其他特殊群体提供专业社工服务,并在社工服务站设立“委员工作室”,通过一件件让群众幸福感更强、满意度更高的实事好事,打通了为民服务的“最后一公里”。作为自治区及乌鲁木齐市两级政协委员,他说,未来他将凝聚更多社工和志愿服务力量参与社会基层治理,把更多来自基层的声音带上“两会”。

做好履职“加法” 绘浓“一老一小”幸福底色

——访新疆维吾尔自治区政协委员、智源社会工作服务中心主任赵金鑫

本报记者 郭帅

“被需要”很幸福

新春佳节临近,孩子们也已进入寒假时间,新疆智源社会工作服务中心的17个社工站连日来活动不断。

新疆生产建设兵团第九师团结农场的社工站内,社工们陪伴留守儿童玩游戏、过生日,孩子们闭上眼睛,许下对未来的期许和美好心愿,镜头记录下了孩子们幸福纯真的笑脸。

在乌鲁木齐市天山区跃进街南社区、幸福园社区的共青团“阳光巴郎”青少年之家,社工和孩子们一起制作各具特色、颇有创意的绘本,热爱阅读的种子在孩子们心中生根发芽。

新疆生产建设兵团第十二师一〇四团社会工作服务站,自治区政协委员、新疆艺术剧院歌舞团塔塔尔族国家一级演员夏迪亚·夏米力的一曲《美丽新疆》,将社区新春欢庆活动推向了高潮,喜庆祥和的节日氛围让独居老人们脸上洋溢出幸福的笑容。

……

这些活动,是新疆智源社会工作服务中心的社工们近日来志愿服务工作的缩影。“逢年过节及寒暑假,都是我们最忙的时候。”近9年来,新疆维吾尔自治区政协委员、智源社会工作服务中心主任赵金鑫带领团队成员走遍了新疆的角角落落,针对儿童、青少年、老人以及其他特殊群体提供专业社工服务。

“每次看到孩子和老人开心的笑脸,我们就打心里高兴。”赵金鑫说,“‘被需要’是件很幸福的事。”

赵金鑫出生于陕西汉中,“大学假期时跟着妈妈一起到新疆探亲,一下就爱上了这里,毕业后便来到新疆成为了一名媒体工作者。”赵金鑫告诉记者,“那时因为工作原因,常会参加一些公益活动,了解到了很多困难群众的需求,也意识到他们非常需要专业社工的帮助。”

2015年,赵金鑫毅然辞去工作,开始了自己的社工创业之路。“新疆社会工作起步晚,专业机构也少,人才匮乏,创业初期遇到的困难可想而知。”赵金鑫知道,想帮助更多人,激情和干劲儿是“敲门砖”,更重要的是要掌握专业的社工技能。“那段时间只要有时间就会出去学习,北京、上海、广东等地都跑遍了。”

近9年时间里,他一边学习,一边带领团队先后深入新疆各地开展社会工作服务。在这个过程中,他了解到更多基层实际情况。“最终我们把服务



赵金鑫为“阳光巴郎”的孩子过生日 受访者供图

领域确定为‘一老一小’。赵金鑫说。

“大多数服务对象对我们的工作并不了解,所以开始我们通常是从科普做起的。”赵金鑫说,如今很多曾经的服务对象成了团队的志愿者,活跃在心理健康、青少年事务、妇女儿童关爱、应急救援保障等多个领域,“在很多全国性社会会议上,我们的一些项目和案例还作为典型推广,这是最让我们骄傲的事情。”

“被信任和依赖是我们不竭的动力”

“美丽达姐姐,下个月的集体生日会是什么时候?下个月也是我的生日,好想吃蛋糕呀。”乌鲁木齐市天山区回原巷社区的“阳光巴郎”青少年之家项目点内,小力(化名)拽着项目点负责人的胳膊问个不停,他是这个项目的“常客”。加入这个温暖大家庭前,因为父母外出务工不在身边,小力曾经胆小而自卑。

“小力和家人去年搬了家,如今到这个项目点坐公交车需要近1个小时,但每逢周末节假日,他一定会来参加我们的活动,他说这里是他的另一个‘家’。”赵金鑫说,“这种被信任和彼此依赖的感觉特别幸福,也是我们不断探索更多项目的动力所在。”

近9年来,通过政府购买社会服务的方式,赵金鑫带领团队成员在新疆设立了17个社工服务站,开展了“阳光巴郎青少年之家”等20余个项目,每年服务人群达到6万余人次。

“我们的社工站就设在各社区,服

务的人群多,大多也都是零碎的小事。平时我们总觉得时间不够用。”即便如此,赵金鑫仍坚持组织团队成员分享个案,共同探讨最佳的解决方案。

说起印象深刻的服务对象,赵金鑫如数家珍:50余岁的陈阿姨是位单亲母亲,正在读高中的女儿平日的学习本就帮不上太多忙,自己还查出了癌症,不富裕的家庭更加雪上加霜;14岁的女孩阿依(化名)因常年缺少陪伴,性格叛逆,拒绝与老师和家长沟通;70余岁的崔婆婆是位独居老人,性格比较孤僻,一直不愿意接受社工上门服务……

“遇到比较棘手的服务对象,我们团队会坐在一起,商量制定‘一人一策’的重点帮扶计划。”赵金鑫告诉记者,通过心理干预以及团委、民政等部门联动,大多数老人和青少年儿童都渐渐走出了困境。

去年7月,赵金鑫和伙伴们还收到一个好消息,陈阿姨的女儿如愿考上了理想的高校。“社工站的社工们自从知道她家的情况后就主动排班,接送陈阿姨到医院治疗。女儿上了大学后,我们还为她介绍了一份兼职工作,现在陈阿姨的状态也越来越好了。”赵金鑫说。

“为老人和孩子服务,就得把他们方方面面的需求研究透。”赵金鑫说,社工是份温暖的工作,但对专业性要求也较高。如今,赵金鑫的团队有社工28名,其中大部分都是“90后”。平日里,他总是鼓励伙伴们多学习专业技能,增长学识阅历。“我们的团队其实人才济济,比如回原巷项目点负

责人美丽达·艾来提是我们自治区的人大代表。”赵金鑫说,他希望伙伴们在这里都能开拓出更广阔的舞台和成长空间,为更多有需要的人提供专业的支持。

履职尽责筑牢为民“连心桥”

近日,随着乌鲁木齐市、自治区“两会”相继召开,赵金鑫也开启了自己的“两会时间”。对于“履职作业”,他早已成竹在胸,“今年自治区两会上,我想呼吁加强社会组织培训,打铁必须自身硬嘛。”

两年来,赵金鑫积极参加政协组织的各项调研活动,不断为推动社会工作高质量发展建言献策,“社会工作连着基层和民心,一方面能够贴近民众直接服务,一方面又连接着政府与社会,是党和政府开展群众工作的有力助手、联系人民群众的桥梁纽带。”

“委员履职和社会工作其实有很多重合的地方,下基层、做调研、听民声就是我们的日常,履职尽责让这座为民‘连心桥’更加稳固。”赵金鑫说,“政协是一个很好的平台,对于一些共性但暂时解决不了的问题,我可以形成提案带上会,一些提案也得到了相关部门的高度重视。为困难群众办实事、解难题,心里很有成就感、幸福感。”

“政协委员人才荟萃、联系广泛,我们也联系了不少政协委员来参加我们的活动。”赵金鑫说,“比如上周末在十二师社工服务站举行的新春活动中,我们有幸请到了自治区政协委员、新疆艺术剧院歌舞团塔塔尔族国家一级演员夏迪亚·夏米力。社区里,几乎所有老人都听过她的名字,她的歌声一出来,老人们开心极了。”

“夏米力委员告诉我,老人们的热情和活力也让她很受触动,她非常愿意再来参加我们的活动。”赵金鑫说,设立委员工作室后,他希望能够带动更多委员参与志愿服务活动,通过实际行动让群众感受到政协就在身边。

新春佳节即将到来,赵金鑫和伙伴们还有很多工作要做,“每年大年三十前都会到孤寡老人家中给他们打扫打扫卫生,贴贴春联,给他们包点饺子。”赵金鑫说,“我们社工做的都是琐碎的小事,但对于每个有需要的困难群众而言,把这些琐碎的事做好了,就能大大地增加他们的幸福感。”

赵金鑫说,新的一年,他希望不断提升履职能力,做好履职“加法”,未来通过政协平台让更多人深入了解社会工作,让更多人参与到志愿服务活动中,通过“走心”的社工服务,为“一老一小”绘浓幸福底色。

凡人善举
fanrenshanju

用爱,把“留守”温暖成“相守”

本报记者 郭帅

“生活和学习上有什么困难,一定要和阿姨讲,我们会想办法帮忙解决的……”寒假前的最后一天,位于云南省泸西县中枢镇的中枢小学教室内欢声笑语、暖意融融。几名来自泸西县税务局的“爱心妈妈”,正给孩子们分发学习及暖冬物品,为留守儿童送去妈妈般的关怀和暖意。

正在和孩子们轻声细语说话的“爱心妈妈”名叫张云迎,是国家税务总局泸西县税务局的一名干部,也是泸西县政协委员、“蓝润红心小树苗——留守儿童关爱行动志愿服务队”(以下简称“小树苗志愿服务队”)创办人。2012年至今,她带领志愿者们用爱为山区留守儿童点亮了一个又一个梦想和希望。

闲暇时分,张云迎最喜欢的放松方式是翻看自己的手机相册,这里装满了她与山区孩子们相守相伴的回忆,记录着她陪伴孩子们聊天、吃饭、游戏等平凡又美好的时光。

“做爱心妈妈,源自一个偶然。”2012年,张云迎跟随泸西县妇联深入山区参加调研,“当时有个孩子一直拉着我,想让我再陪他玩一会。”张云迎说,当时被留守儿童的困境和孤独感深深刺痛了。

“回去后那个画面总是在脑海中出现,没过多久又去看了那个孩子。”税务局的3位女同事受到张云迎的影响,也一同前去,从此便成了留守儿童的“爱心妈妈”。

10余年来,她和同事们对这些孩子们的关心和帮助从未间断。“逢年过节如果孩子们的父母不回去,我们就会把他们接到家里来吃饭,还会送他们去参加兴趣班,陪着他们一路成长,他们也变得乐观开朗了很多。”张云迎说,“现在孩子们马上就要面临高考,我们比他们还紧张。对我来说,他们早已是我们相守相伴的孩子,不是亲生胜似亲生。”

2015年,在一次县政协的调研活动中,张云迎再次被山区留守儿童的现状深深触动,“很多孩子真的非常需要帮助,很心疼他们,当时就有了为这些留守儿童再多做些事的想法。对我来讲,他们早已是我们相守相伴的孩子,不是亲生胜似亲生。”

如今在泸西县的村村寨寨,有困境儿童的地方,就有志愿者们身体力行的关爱与呵护。“作为一名基层政协委员,我会和爱心妈妈们一起继续守护山区孩子。希望通过自己的努力,把志愿服务的精神传递给更多人,架起爱心互助和传递的桥梁,让更多有需要的人得到帮助。”张云迎说。

善行录
shanxinglu

天津市帮扶困难家庭过春节

本报讯(记者 舒迪)1月24日,天津市慈善协会举行2024年“迎新春慈善助困”物资发放活动。捐助款物将通过天津各区慈善协会陆续发放到该市生活困难家庭,帮他们度过一个温馨祥和的新春佳节。

天津市慈善协会相关负责人表示,2024年“迎新春慈善助困”活动启动后,得到中华慈善总会的大力

和爱心人士一起来帮帮这些孩子。”

不久后,张云迎发起成立“小树苗志愿服务队”,并创办了“小树苗志愿服务队”。“没想到一下就吸引了24名志愿者,我们把向阳乡作为第一站,摸排走访了当地留守儿童的情况,第一批筛选出33名孩子,对他们进行为期3年的帮扶。”张云迎说。

这些年的节假日,张云迎和团队成员几乎全都在探访孩子的路上,寒来暑往,风雨无阻。“随着脱贫攻坚战全面胜利,孩子们的生活条件发生了很大变化,日子越来越好。”近年来,张云迎和伙伴们的公益项目也从经济帮扶转向更多的陪伴和成长引导。

茁壮成长的“小树苗”不仅是孩子们,张云迎的团队也愈发“枝繁叶茂”,能够为更多留守儿童遮风挡雨。近年来,张云迎引进了专业的社工组织,志愿者们队伍越来越壮大,志愿服务项目管理越来越规范。如今,张云迎的团队已发展到150余人。“去年,我们的新项目还动员了税务机关多个部门,共同为新的确定的100名留守儿童服务。”张云迎笑着说。

让张云迎更加欣喜的,是爱心的接力棒开始传递。近日,就读于西南大学的王程在寒假开始后如期到小树苗志愿服务队报到,这是他做志愿者的第二年。曾经,他也是这里的一棵“小树苗”。2015年,11岁的王程家中遭遇意外,父母双亡,面临辍学。志愿者们了解情况后特意到他家走访,除物质上的帮扶和精神上的鼓励外,志愿者们还像父母一样爱护着王程,直至他考上大学。

“孩子们是受益者,也是我们的接班人。”张云迎欣慰地说。近年来,张云迎带领志愿服务队,共帮助留守儿童6000余人次,累计筹得善款上百万元,获得了云南省第二届新时代文明实践志愿服务项目大赛金奖、最佳志愿服务组织称号。

如今在泸西县的村村寨寨,有困境儿童的地方,就有志愿者们身体力行的关爱与呵护。“作为一名基层政协委员,我会和爱心妈妈们一起继续守护山区孩子。希望通过自己的努力,把志愿服务的精神传递给更多人,架起爱心互助和传递的桥梁,让更多有需要的人得到帮助。”张云迎说。

暖心故事
nuanxingushi

纵无桃李满天下,犹有芬芳香满园

——来自厦门市心欣幼儿园特教老师们的故事

张燕红 本报记者 照宁

“在这里,我重新认识了自己的孩子,也学会了如何与孩子好好相处,真的谢谢你们……”1月16日,厦门市心欣幼儿园优秀家长表彰活动上,一位学生家长肺腑之言让许多家长感同身受。

走进心欣幼儿园,言语矫治室、感统训练室、艺术治疗室、测听室、运动治疗室等一应俱全。这些专业的康复教室也彰显出这家幼儿园的特殊之处,这是一家医教结合的公办特殊教育幼儿园,现有各类特殊儿童163名,孩子们在这里接受免费的学前教育、特殊教育、融合教育和康复训练。

“10年来,50余名特教老师与孩

子和家长们一起克服了重重困难,共同为特殊儿童撑起了一片晴朗的天空。”心欣幼儿园园长庄香说。

“当听到小力(化名)第一次发出‘陈’字时,我忍住眼泪,紧紧抱住了他。”心欣幼儿园陈凌老师想起孤独症患儿小力10年前第一次叫她时的场景,依然不胜唏嘘。

陈凌是心欣幼儿园第一批入职的老师。“当时小力3岁半,很胆怯,不会说话,也不敢跟人相处,常常一个人坐在角落里。”陈凌默默地关注他、走近他。“小力的一对一训练从最初的几分钟慢慢地延长到20分钟。”伴随着夸奖、肯定、训练和游

戏,小力渐渐有了不一样的变化。

“10年过去了,这个孩子已经在厦门的特教中学上学。逢年过节都会给我打电话,也会跟我分享学校发生的事情。这个让人放心又挂心的孩子,就像我自己的孩子。”陈凌说。

和陈凌一样,10年来,这家特殊教育幼儿园的每位教职工都以爱为根基,在摸索中不断学习,用最初的心,向下扎根,向上托举起这群特殊儿童,让孩子们拥抱更美好的未来。

“作为特教老师,我们确实没有桃李满天下的成就感,甚至还经常有各种挫败感,比如教了几年的孩子始终记不住自己姓名,比如一个简单的动作教了无数遍孩子还是无动于衷,比如刚毕业的学生转眼就忘了自己……”同样在心欣幼儿园执教10年的陈瑞林老师说,“可是每次看到孩子们因为我们而有了一点点的进步时,总会更坚定选择这份工作的意义。纵无桃李满天下又如何,我们陪着这群特殊孩子一起成长,让其流淌着属于他们自己的生命芳香,又何尝不是芬芳满园呢?”

“幼儿园里有一位脑瘫患儿,刚接触他时,他会不时地流口水、流鼻涕,我就一遍遍地给他擦。”陈瑞林说,这个孩子经过康复训练后效果非常好,顺利升入小学后,他的家人一直和幼儿园保持着联系,常会咨询一些专业的康复知识。

陈瑞林至今仍记得孩子爷爷连连

感谢的场景,“每次他来接孩子时,看到孩子不仅干干净净还总有新的进步,都会连连跟我们说谢谢,我能感受到他的那份惊喜。坚守这份职业需要莫大的勇气,孩子们的进步、家长们的肯定,就是我们的‘铠甲’。”

“每个特殊儿童入园后,班主任都会把家长和班级老师、康复师召集起来,进行个性化评估,量身定制教学方案。”心欣幼儿园老师刘晓彬说,“跟普通幼儿园的孩子一样,每个孩子都是在老师的鼓励中成长的。特殊幼儿园的孩子也一样,需要老师更多赞扬和鼓励。只要孩子有一点点进步,我们都会给他们大大的拥抱和肯定。”

“我们知道一个特殊儿童对于一个家庭意味着什么,每个家庭都很艰难。为了孩子更好的明天,我们会通过‘家园直通车’‘成长记录袋’‘家园亲子活动’等方式与家长进行沟通,让他们也跟随我们一起引导、教育孩子。”刘晓彬说,做这份工作不仅需要专业的技能,更需要有全心全意帮助每一个孩子的爱心以及跟家长沟通合作的耐心,才能帮助孩子们顺利融入社会。

“幼儿园里的每位老师和孩子们都有着说不完的故事。”庄香说,特殊儿童的康复教育有黄金期,每位老师都想把握好这个时机,让更多孩子朝着健康、理想的方向发展,“道阻且长,行则将至。我和老师们会继续一路追光、成为光、散发光,让每个特殊孩子绽放出属于他们的光彩。”



在幼儿园的绘本馆内,混龄混类不同残障类型的小朋友一起开展阅读活动。

2024“红气球挑战赛”(大湾区站)开赛

本报讯(记者 舒迪)由中国红十字会总会指导,中国红十字会基金会、广东省红十字会联合主办的2024“红气球挑战赛”(大湾区站)日前在广东省中山市鸣笛开赛。来自广东省21个地市以及港澳地区共166支参赛队伍、800多名运动爱好者以脚步践行公益,在竞赛中学习应急救护技能。

“红气球挑战赛”是国内首个以应急救护为主题的团队式定向徒步运动公益赛事,让公众在

翰墨飘香 爱心助残

本报讯(记者 凌云)1月24日,民进重庆巴南区委会联合区民政局、区慈善会开展“春联万家·向‘新’而行”活动暨“营造美好未来·共建和谐社会”助残捐赠仪式,为辖区内残疾人朋友与春联、送祝福,帮助残疾人等特殊群体温暖过冬、祥和过年。

“时代开启龙气势,征途赓续梦精神”……一幅幅春联、一张张“福”字,带着辞旧迎新的美好憧憬,在巴南民进书法家会员们笔下挥洒而成,为即将到来的

喜闻乐见、习以为常的活动中参与公益慈善,学习应急救护知识和技能。

2024“红气球挑战赛”(大湾区站)作为今年中山慈善万人行系列活动之一,通过“运动健身+公益慈善”的有机融合,促进社会各界进一步支持公益慈善发展,鼓励参与者身体力行传递爱心善举。此次赛事所筹善款全部计入中国红十字会应急救护专项基金,用于中山当地的应急救护项目支出。

春节增添了喜庆祥和。此次活动历时4个小时,共书写春联200余副,福字200余张,受到群众热烈欢迎。

民进巴南区委会主委、区政协副主席姜莹莹介绍,巴南民进积极拓展社会服务方式,借“春联万家”公益性活动之机,与区民政局、慈善会开展联动,为部分残疾朋友、失能老人捐赠了轮椅、拐杖、手杖、坐便器等辅具,全区共捐赠190余套,价值6万余元,把满满的关怀、浓浓的祝福送到特殊群体身边。